Uge 5
Zoo 7 ¢ Obgave III (20 %)

Hydrolysen af tertizer butylchlorid i basisk oplgsning:
RCl + OH™ — ROH + CI™

hvor R er radikalet (CHs)3C-, antages at forlgbe efter folgende mekanisme
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Carboniumionen, R*, ma formodes at optraede i sa lille koncentration, at man kan benytt
steady-state tilneermelsen (stationaritetsprincippet) pa den.

10) Vis, at reaktionshastigheden fglger udtrykket:

d[ROH] _ kky[RCIJ[OH] 1
dt  k_y[ClI7] + ko[OH] :

Ved tilseetning af AgNOs kan [C17] holdes meget lav.
11a) Angiv i dette tilfselde reaktionens tilsyneladende orden.

11b) Hvilken/hvilke af de elementeere hastighedskonstanter kan bestemmes under diss

omstandigheder?

Omvendt kan reaktionen ved tilssetning af NaCl gennemferes med en hgj og kendt kon

centration af Cl™ i svagt basisk vaske.
11c) Angiv reaktionens orden for dette system.
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